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13 漸化式と極限(2) 
基本問題 & 解法のポイント 

21 

 下図 kABMD において，余弦定理より， Bkkk cosBMAB2BMABAM 222 ×-+=  

 ここで， BaB coscosBCAB ==  

 kM は BC を n等分した点のうち，B から k番目の点だから， k
n
a

k ×=BM  

 よって， 

k
n

Bak
n
aBa

Bk
n
aBak

n
aBak

×-×+=

××-×+=

22
2

2

2
22

2
2

2
222

cos2cos

coscos2cosAM

　　　

 

 ゆえに， 

 

( ) ( ) ( ) ( )
2

1cos2
6

121
1cos

AM

22

2

2
22

1

1

2

-
×-

--
×+-×=

=å
-

=

nn
n

Bannn
n
anBa

S
n

k
kn

　　

 

 よって， 

 

( )

3

6

12
lim

cos
6

12coslim
1

lim

2

2

22
2

22

a

n
a

Ba
n
naBa

n
S

n

n
n

n

=

÷
ø
ö

ç
è
æ -

=

þ
ý
ü

î
í
ì

-
-

+=
-

¥®

¥®¥®

　　　　

　　　　  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

A  

B  

C  

B  

kM  



オリジナルスタンダード数学演習Ⅲ受験編を解いてみた       http://toitemita.sakura.ne.jp 

2 

22 略解 

 kC の半径を kr とすると，下図より， ( ) 11 sin ++ -=+ kkkk rrrr q すなわち
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A 
78 

(1) 

 1p は，7 個の玉から数字が 4 の玉を取り出す確率と等しいから，
7
1

1 =p  

 2p について 

  取り出し方は全部で 497 2 = 通り 
和が 4 の倍数となる 2 数の組を ba £ で表すと， 

  ( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( )6,6,7,5,4,4,5,3,6,2,2,2,7,1,3,1, =ba  

  これらの組で， ba ¹ の 5 組は，（1 回目，2 回目）＝ ( ) ( )abba ,,, の 2 通りあるから， 

  4 の倍数となる取り出し方は 13325 =+× 通り 

よって，
49
13

2 =p  

(2) 

 n個の数の和が 4 の倍数のとき 1+n 個の数の和が 4 の倍数になる確率 

  1+n 回目は 4 を取り出せばよいから， np7
1

 ・・・① 

 n個の数の和が 4 の倍数でないとき 1+n 個の数の和が 4 の倍数になる確率 

  n個の数の和を 4 で割った余りが 1 のときは 3 または 7 を，2 のときは 2 または 6 を， 

3 のときは 1 または 5 を取り出せばよく，いずれも
7
2
の確率で取り出される。 

よって，帰納的に， n個の数の和を 4 で割った余りが 3,2,1 である確率は等確率 

すなわち，それぞれ ( )np-1
3
1

である。 
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79 

(1) 
 1-nD の 1 辺の長さを 1-nl ，辺の数を 1-nN とすると， 111 --- = nnn NlL  

 また， nD の 1 辺の長さ 13
1

-= nn ll ，辺の数 14 -= nn NN となる。 
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(2) 
 nD の面積は 1-nD に 1 辺の長さ nl の正三角形を 1-nN 個加えた面積と等しいから， 
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 ゆえに， 
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または 
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(1) 

 xy 2=¢ より， ( )( )nn xfx , における接線の方程式は ( ) axxxxy nnn -+-= 22  

 すなわち axxxy nn --= 22  

 条件より，この直線は点 ( )0,1+nx を通るから， axxx nnn --= +
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(3) 
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